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АКТУАЛЬНІ СТРАТЕГІЇ ВИРОЩУВАННЯ ПРОСА В УМОВАХ 

КЛІМАТИЧНИХ ЗМІН 

 

Впродовж останнього десятиліття зміна клімату в Україні мала значний 

вплив на сільськогосподарське виробництво, спричиняючи як позитивні, так і 

негативні наслідки. За поточний період спостерігалося стійке підвищення 

середніх температур у всіх регіонах України. Найбільш помітним цей процес 

відбувається в літні місяці, коли середня температура зростає на 1-2°C 

порівняно з попереднім десятиріччям.  

В результаті підвищення температури тривалість вегетаційного періоду 

подовжилася, що дозволило вирощувати додаткові культури або збирати кілька 

врожаїв за рік, особливо на півдні України. Зменшення кількості опадів влітку, 

що найбільше спостерігається в південних регіонах, де сільськогосподарське 

виробництво традиційно залежить від достатньої кількості опадів. Наслідком 

таких змін стали посухи, які негативно впливають на врожайність багатьох 
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сільськогосподарських культур, зокрема зернових та соняшнику.  

У центральних і західних регіонах, незважаючи на стабільну кількість 

опадів, їх розподіл погіршився, що призвело до надмірного зволоження в одні 

періоди і посухи в інші. У зимові місяці, незважаючи на загальне потепління, 

відбуваються різкі перепади температур, які завдають шкоди озимим 

культурам. Зі зменшенням кількості опадів та підвищенням температури 

сільськогосподарські виробники переходять на вирощування посухостійких 

культур, таких як просо та деякі види бобових. Однак, для збереження 

продуктивності аграрного сектору, необхідно впроваджувати нові технології, 

зокрема адаптувати методи ведення сільського господарства до змін клімату. 

На формування попиту на просо в Україні впливають декілька факторів, 

включаючи внутрішнє споживання, експорт, а також зміни у споживчих 

вподобаннях та запити на ринку здорового харчування. Просо традиційно 

використовується в Україні для виробництва пшона, яке є популярним 

продуктом для приготування каш та інших страв. Однак загальний обсяг 

споживання проса серед українських споживачів знизився порівняно з іншими 

крупами, такими як гречка або рис. Зростаючий інтерес до здорового 

харчування та безглютенових продуктів стимулює інтерес до пшона як здорової 

альтернативи традиційним крупам. Оскільки пшоно не містить глютену, воно 

популярне серед людей з целіакією або тих, хто дотримується безглютенової 

дієти.  

Просо є експортно-орієнтованою культурою, і потреба в українській 

продукції зростає на міжнародних ринках, особливо в Африці та Азії, оскільки 

воно входить до переліку основних продуктів харчування. Збільшення експорту 

позитивно впливає на загальний потенціал попиту на просо в Україні завдяки 

його високій якості та конкурентоспроможним цінам. Висока врожайність і 

стійкість до посухи надають просу привабливості для сільськогосподарських 

виробників, особливо в регіонах з несприятливими кліматичними умовами.  

З розвитком нішевих ринків, таких як органічне землеробство та 

виробництво здорових продуктів харчування, інтерес до проса зростатиме. 
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Воно здатне зайняти важливу нішу як екологічно чистий і корисний для 

здоров'я продукт. За останні роки ціни на просо коливаються залежно від 

врожайності, внутрішнього та міжнародного ринкового попиту, а також 

загальної ситуації на світових аграрних ринках. 

Внутрішнє споживання включає обсяги, спожиті для харчових, кормових 

і промислових потреб всередині країни. З огляду наведеного періоду внутрішнє 

споживання проса не перевищувало 90 тис. тонн та має тенденцію спаду, проте 

за останні три роки даний показник зростає. Впевнено можна відмітити 

позитивну динаміку експорту, що відображає обсяги проса, реалізовані на 

зовнішніх ринках. Виробництво включає загальний обсяг вирощеного проса в 

Україні, що має не стабільні якісні показники, та варіюється від 130 тис. тонн 

до 150 тис. тон. Середня ринкова ціна проса на внутрішньому ринку України, 

формується залежно від багатьох факторів, проте має стабільне зростання. 

Таблиця 1 

Попит на просо в Україні за 2014-2023 роки 

Рік 

Внутрішнє 

споживання 

(тис. тонн) 

Експорт 

(тис. тонн) 

Виробництво 

(тис. тонн) 

Середня ціна 

(тис.грн/тонна) 

2014 90 50 150 3,0 

2015 85 55 140 3,2 

2016 80 60 130 3,5 

2017 75 65 140 3,8 

2018 70 70 130 4,0 

2019 65 75 135 4,2 

2020 60 80 120 4,5 

2021 70 85 140 4,8 

2022 75 90 145 5,0 

2023 80 95 150 5,3 

 

Технологія змішуваного вирощування або міжкультурне землеробство - 

це практика, яка передбачає вирощування проса разом з іншими культурами на 

одному полі. Вона має низку переваг і використовується для підвищення 

врожайності, збереження родючості ґрунту та зменшення ризиків, пов'язаних з 

вирощуванням монокультури. Бобові культури, такі як квасоля, горох або соя, 
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часто використовують разом з просом, оскільки вони мають здатність 

фіксувати азот у ґрунті. Завдяки такому поєднанню підвищується рівень азоту, 

необхідний для росту проса, і зменшується потреба в мінеральних добривах. 

Коренева система проса та бобових доповнює одна одну, покращуючи 

структуру ґрунту та сприяючи більш ефективному використанню вологи. 

Оптимізуючи використання ресурсів (води, поживних речовин, світла), 

змішане вирощування підвищує загальну врожайність поля. Завдяки природній 

взаємодії між культурами зменшується використання мінеральних добрив, що 

позитивно впливає на навколишнє середовище. Змішане вирощування 

підвищує стійкість до зміни клімату і знижує ризик втрати врожаю через 

несприятливі умови. 

Проте, управління змішаними культурами складніше, ніж при 

вирощуванні монокультур, і вимагає більш ретельного планування та 

спеціальних знань. В окремих випадках культури здатні конкурувати за 

ресурси, що знижує ефективність використання земельних угідь. 

Змішане вирощування проса та бобових поступово набуває популярності 

в Україні. Аграрне господарство «Агро-Еко» у Миколаївській області 

спеціалізується на вирощуванні проса, але також впроваджує в сівозміну бобові 

культури для покращення родючості ґрунту та зменшення потреби в добривах. 

У Херсонській області агрогосподарство «Восток Агро» використовує змішане 

землеробство для покращення родючості ґрунту та зменшення потреби в 

добривах. У сучасних експериментальних та дослідних господарствах України 

«Інститут рослинництва ім. Юр'єва» проводить дослідження в галузі змішаного 

землеробства, в тому числі поєднання проса та бобових культур. Інститут 

сільськогосподарської мікробіології та агропромислового виробництва 

Національної академії аграрних наук України у господарстві «Агро-Наука» 

також займається впровадженням нових технологій і методів у вирощуванні 

проса та бобових культур. 

Змішане вирощування проса та бобових культур перспективна 

агротехнологія, яка здатна підвищити стійкість сільського господарства до 
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зміни клімату, збільшити врожайність та зменшити негативний вплив на 

навколишнє середовище. 
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